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Ка лі вы згу бі лі ся...
Са мае важ нае пра ві ла: не 

па ні ка ваць. Гэ та цяж ка, але 
па ста рай це ся: па ні ка, раз-
губ ле насць, не ра зу мен не, 
ку ды бег чы, ады мае са мыя 
каш тоў ныя сі лы, якія па трэб-
ны ча ла ве ку для та го, каб 
пра тры мац ца, па куль яго 
зной дуць. Па ся дзі це, па ду-
май це пра ін шае, аб ды мі це 
дрэ ва.

Ка лі спра бу е це вы брац ца, 
вы ходзь це толь кі ў свет лы 
час су так. Не ідзі це ўна чы і ў 
пры цем ках. Ка лі вый шлі да 
пра се кі, тры май це ся яе, не 
вяр тай це ся зноў у лес, та му 
што па доб ныя мяс ці ны ра-
та валь ні ка мі да сле ду юц ца 
ў пер шую чар гу, так зва ныя 
лі ней ныя пра чо сы ро бяц ца і 
па да ро гах і рэ ках. Уба чы лі 
ра ку — ідзі це ўніз па ця чэн-
ні. Тры май це ся так са ма лі ніі 
элект ра пе ра да чы — яна аба-
вяз ко ва вы ве дзе ці на да ро-
гу, ці да на се ле на га пунк та. 
Вы ў ле се, ні чо га не знай шлі, 
а ўжо ве ча рэе? Па куль свет-
ла, ар га ні зуй це мес ца для 
нач ле гу з пад руч ных срод-
каў (на прык лад, га лі нак, ка-
лі ёсць даж джа вік, на кінь це 
звер ху, гэ та да па мо жа за ха-
ваць цяп ло).

Па маг чы мас ці, раз вя дзі-
це вог ні шча, вы ка рыс тоў вай-
це хвой ныя га лін кі, каб ства-
рыць доб ры ды ма вы сіг нал, 
ён бач ны зда лёк, вас ляг чэй 
бу дзе знай сці.

Ка лі збі ра е це ся ў лес, 
заў сё ды апра най це яр кую 
воп рат ку. Ця пер па пу ляр нае 
адзен не так зва на га ко ле ру 
ха кі, але па доб ная афар боў-
ка пры дум ля ла ся вай скоў ца-
мі для та го, каб ха вац ца. Пры 
са бе аба вяз ко ва трэ ба мець
хоць бы якую ежу і ва ду. 
Аба вяз ко ва па ве дам ляй це 
сва я кам аб мес цы, дзе вы 
ўвай шлі ў лес, каб, ка лі вы 
за блу ка е це, лю дзі ве да лі, ад-
куль па чы наць по шу кі. Важ-
на мець пры са бе тэ ле фон і 
бе раг чы за рад нік. Ка лі згу бі-
лі ся, па ве дам ляй це аб гэ тым 
на ну ма ры 101, 112.

Збі ра е це ся стаць 
валанцёрам?

Па-пер шае, вы знач це ся, 
ці га то вы вы фі зіч на і псі ха-
ла гіч на гэ та ра біць, інакш 
пас ля са мі мо жа це стаць 
ча ла ве кам, яко му па трэб на 
да па мо га. Па-дру гое, пад-
рых туй це не аб ход ныя рэ чы: 
яр кую воп рат ку, не каль кі пар 
шкар пэ так ды на цель най бя-
ліз ны, ад па вед ны абу так.

Зра зу ме ла, з са бой трэ ба 
мець ліх та рык, ахоў ныя аку-
ля ры, паль чат кі.

Ка лі вы пры бы лі на мес ца, 

па він ны цал кам пад па рад-

коў вац ца ка ман дам пра фе сі я-

 на лаў (не маг чы ма на віч кам

«у двух сло вах» рас ка заць, 
як вя дзец ца по шук, гэ та му 
ву чаць на спе цы я лі за ва ных 
трэ нін гах). Не пра вод зьце 
по шу кі са ма стой на, не бя-
ры це ся за спра ву ў цём ны 

час су так, каб не да вя ло ся 
ра та ваць яшчэ і вас. Аба вяз-
ко ва не аб ход на па ве дам ляць 
аб сва ім пры быц ці, і ад зна чац-
ца, ка лі вы вы хо дзі це. Важ на 
са чыць за ча сам, каб са мім 
не за стац ца ў ле се. Так, мно-
гія хо чуць да па маг чы, але ў 
стрэ са вай сі ту а цыі ня рэд ка 
страчваюць су вязь з рэ аль-
нас цю.

Гэ тыя рэ ка мен да цыі пра-
да ста ві ла Бе ла рус кае та ва-
рыст ва Чыр во на га Кры жа — 
ад на з ар га ні за цый, якая вы-
яз джае на по шу кі лю дзей.

Як шу ка лі Мак сі ма
— Згу біў ся бліз кі ча ла-

век. У якіх сі ту а цы ях мож-
на звяр тац ца ў Чыр во ны 
Крыж, а ка лі — у ін шыя ін-
стан цыі?

— Най перш трэ ба звяр-
тац ца ў ад дзе лы Мі ніс тэр-
ства ўнут ра ных спраў па 
мес цы пра жы ван ня. Пры 
не аб ход насці МУС пры цяг-
вае да по шу каў нас. Ка лі 
пры бы ва ем на мес ца, па сту-
па ем пад кі раў ніц тва ка ар-
ды ну ю ча га ор га на і вы кон-
ва ем па стаў ле ныя за да чы, 
у тым лі ку і пра чо сы пэў ных 
квад ра таў, — рас каз вае 
на чаль нік ад дзе ла па над-
звы чай ных сі ту а цы ях і 
по шу ку Бе ла рус ка га Чыр-
во на га Кры жа Дзміт рый 
РУ СА КОЎ. — Для нас най-
больш цяж кі мі сталі по шу кі 
10-га до ва га Мак сі ма Мар-
ха лю ка, ту ды бы лі на кі ра-
ва ны два пад раз дзя лен ні — 
атра ды хут ка га рэ ага ван-
ня «Грод на» і «Іс лач», раз-
гор ну ты па лат кі Чыр во на га 
Кры жа, пра во дзі ла ся пер-
ша па чат ко вая рэ гіст ра цыя 
тых, хто пры бы ваў. У гэ тай 
маш таб най апе ра цыі ра зам 
з прад стаў ні ка мі МУС і МНС 
удзель ні ча лі прад стаў ні кі 
роз ных ар га ні за цый і прад-
пры ем стваў. Ды і жы ха ры 
Но ва га Два ра ака за лі ся на-
столь кі ад кры тымі і га то вы мі 
пад тры маць ра та валь ні каў, 
што лю дзі га та ва лі ў ся бе 
ежу на плі це і пры но сі лі да 
на шых па ла так. У нас збі-
ра ла ся вя лі кая коль касць 
кан сер ваў, за ка так. Да вя ло-
ся аказ ваць і пер шую да па-
мо гу, пры чым та кія вы пад кі 
бы лі не адзін ка выя. Так, мы 

два ра зы вы клі ка лі хут кую 

да па мо гу на по ле, та му што 

по шу ка ві кам ста на ві ла ся

дрэн на. Вя лі кую ра бо ту 

пра вя лі па псі ха са цы яль най 

пад трым цы. Бліз кія, сяб ры, 

ад на вяс коў цы так са ма зна-

хо дзяц ца ў кры зіс най сі ту-

а цыі, над імі лё та юць вер-

та лё ты, ез дзяць ва лан цё ры 

на джы пах, пра цу юць ра та-

валь ні кі. І, зра зу ме ла, лю-

дзям трэ ба бы ло да па маг-

чы спраў ляц ца са стрэ сам. 

На шы спе цы я ліс ты пра ца-

ва лі на ба зе На вад вор скай 
шко лы, ад па вед ныя за ня ткі 
пра вя лі з дзець мі ад пер ша-
га да адзі нац ца та га кла са. 
Мы су стрэ лі ся з пе да га гіч-
ным ка лек ты вам, та му шта 
ма ці Мак сі ма пра цуе ў гэ тай 
шко ле. Ад пра ца ва лі з баць-

ка мі кла са, у якім ву чыц ца 
хлоп чык, з баць ка мі сяб роў 
Мак сі ма.

— Ча му та кая важ ная 
да па мо га гра мад скас ці?

— Абу ча ныя ка ар ды на-
та ры по шу ку мо гуць узяць 
са бе ў ка ман ду не каль кі 
не пад рых та ва ных лю дзей і 
пра во дзіць ме ра пры ем ствы 
па за да дзе ных квад ра тах. 
Мож на па гля дзець, што тэ-
ры то рыя по шу ку тут вя лі кая 
і не ад на стай ная: ёсць па лі, 
пры лес кі і пу шча — лес у 
не кра ну тым вы гля дзе. Тут і 
прай сці цяж ка, а трэ ба яшчэ 
і шу каць. Та му і бы ло пры-
цяг ну та столь кі сіл і срод каў. 
Пры да па мо зе доб ра ах вот-
ні каў за кры лі больш дэ та-
лё ва вя лі кія квад ра ты. Гэ та 
даты чыц ца не толь кі пра чо-
саў, але і вы стаў лен ня пі ке-
таў, ка лі б, на прык лад, дзі-
ця вый шла сю ды, яны б яго 
ўба чы лі. З бо ку ва лан цё раў, 
якія пры бы ва лі, ча сам ідуць 
на ра кан ні, што іх вы ка рыс-
тоў ва юць не эфек тыў на. Гэ-
та не так, прос та бы ва юць 
роз ныя за да чы. За гэ ты час 
мно гія лю дзі вы ра шы лі да 
нас да лу чыц ца, прай сці на-
ву чан не і апра нуць фор му з 
чыр во ны мі кры жа мі.

— Чым мо гуць на шко-
дзіць «сты хій ныя» ва лан-
цё ры?

— Па-пер шае, яны мо-
гуць згу біц ца. Па-дру гое, па-
ру шыць сле да вы ма лю нак, 
убраць ней кія рэ чы, якія для 
пра фе сі я на лаў ма юць вя лі-
кае зна чэн не. На прык лад, 
па ла ма ная га лін ка для ва-
лан цё ра, які толь кі ўвай шоў у 

лес, ні чо га не зна чыць, а для 

лес ні ка ці ін ша га спе цы я ліс-

та — гэ та вель мі мно га.

— На по шу кі Мак сі ма вы-

яз джа лі ты ся чы доб ра ах-

вот ні каў з усёй Бе ла ру сі. Ці 
заў сё ды вя лі кая коль касць 
лю дзей — гэ та доб ра?

— Чыр во ны Крыж за раз 
быў не га то вы да ад на ча со-
ва га пры няц ця та кой вя лі кай 
коль кас ці лю дзей і ка ар ды-
на цыі іх ра бо ты. Ду маю, 

ін шыя по шу ка выя атра ды 
так са ма. Але для нас гэ та 
ўжо атры ма ны ўрок, мы бу-
дзем раз ві ваць струк ту ру 
кі ра ван ня спан тан ны мі ва-
лан цё ра мі.

— Ці шко дзяць по шу кам 
па ра ды эк стра сэн саў, пра-
зор ліў цаў, ма гаў?

— Яны, ка неш не, звяр та-
юц ца, але з на шай прак ты кі 
не ма гу пры вес ці ні вод на га 
пры кла ду, ка лі гэ та да па-
маг ло. Ра та валь ні кам і так 
цяж ка, яны рэ агу юць на па-
про кі «ча му не шу ка е це». 
А як ся бе па во дзіць ва лан цё ру,
яко му за яў ля юць, што ні бы-
та ча ла век ве дае, што трэ-
ба шу каць ней кі шэ ры дом з 
пад ва лам? Гэ та дэ ста бі лі зуе, 
па ру шае струк ту ру ра бо ты 
па ўжо за да дзе ных кроп ках. 
Ча сам бы вае, лю дзі ка жуць, 
што ба чы лі пра паў ша га. Га-
ды тры-ча ты ры на зад мы да 
гэ та га рэз ка ад но сі лі ся, ця-
пер пры звы ча і лі ся, прос та 
спа кой на ад пра цоў ва ем эле-
мент. Мно гім лю дзям хо чац-
ца паў дзель ні чаць у по шу-
ках, быць ка рыс ны мі, ча сам 
ім мо жа і пад ацца, што яны 
ба чы лі не ка га па доб на га. 
Ка лі столь кі ўсю ды па каз ва-
лі згуб ле на га хлоп чы ка, між-
во лі ўзні кае ад чу ван не, што 
ты яго ба чыў.

У нас з Мі ніс тэр ствам па 
над звы чай ных сі ту а цы ях 
ёсць су мес ная рас пра цоў ка — 
вы ка рыс тоў ва лі так са ма і на 
гэ тых по шу ках — пра гра ма 
«МНС Бе ла ру сі: да па мо га 
по бач». У ёй дня мі з'я ві ла ся 
спе цы яль ная ўклад ка: па ве-
да міць аб тым, хто згу біў ся. 
Лю бы, хто ска чаў пра гра му 

на плат фор ме Androіd, мо жа 

ўвай сці ў яе, і ад ра зу бу дзе 

бач на, дзе ён зна хо дзіц ца. 

Тут мож на на пі саць ка рот-

кі зва рот, які ўба чаць ра та-

валь ні кі. Гэ та рас пра цоў ка 

ця пер ак тыў на тэс ці ру ец ца, 
бу дзем яе па ляп шаць. Як ба-
чы це, з да па мо гай ня хіт рай 
рэ чы лю дзі, якія згу бі лі ся 
ў ле се, змо гуць са бе да па-
маг чы.

Бе ра жы це ся беБе ра жы це ся бе  

ДА ПА МО ГА ПРЫЙ ДЗЕ...
Але пра ві лаў бяс пе кі ні хто не ад мя няў

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. dziadziula@zvіazda.by
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Да маш ні ўрок «АБЖ»
Каб дзі ця не згу бі ла ся, ма ла за ня ткаў у сад ках і шко-

лах, ды і ад пра фі лак тыч най гу тар кі не бу дзе ні я кай 

ка рыс ці. Над гэ тым трэ ба пра ца ваць кар пат лі ва, ці 

не кож ны дзень, пры чым па чы наць з са ма га пя шчот-

на га ўзрос ту.

Ма лы ў го ра дзе
Зу сім ма лень кія дзет кі заў сё ды «хвос ці кам» хо дзяць за 

баць ка мі, але га ран тый, што вы іх не згу бі це, на прык лад, у 

транс пар це ці ганд лё вым цэнт ры, няма. Та му са мае пер шае, 

ча му мы па він ны на ву чыць ма ло га — ад каз ваць на пы тан ні, 

як за вуць яго са мо га, ма му, та ту, якое проз ві шча і ад рас, а 

яшчэ лепш тэ ле фон ны ну мар баць коў. Мож на па клас ці ў кі-

шэ ню дзі ця ці за піс ку з гэ тай ін фар ма цы яй, а мож на зра біць 

спе цы яль ную на шыў ку на воп рат ку.

Ка лі вы бі ра е це ся ў го рад, пра га вор вай це з ма лым наз ву 

ва шай стан цыі і той, на якую кі ру е це ся. Лі чы це, коль кі пры-

пын каў пра еха лі, які ну мар марш ру та. Па спра буй це пры кі-

нуц ца, што за дра ма лі, каб дзі ця вас па бу дзі ла на па трэб ным 

пры пын ку. Па вер це, праз не каль кі га доў у вас не бу дзе 

ба лець га ла ва аб тым, што сын ці дач ка не дзе мо гуць згу-

біц ца, бо яны будуць здоль ныя да ехаць да до му са ма стой на. 

Цу доў на, ка лі дзі ця пры гэ тым яшчэ ўмее ары ен та вац ца па 

кар це і зна хо дзіць марш рут пры да па мо зе га джэ таў.

Асця рож на: не зна ём цы
На зі рай це за людзь мі на ву лі цы. Па куль дзі ця ма лень-

кае і цал кам вам да вя рае, мож на ву чыць пра ві лам бяс пе кі. 

Звяр ні це ўва гу на та го, хто кі нуў бруд ную па пер ку пад но гі, 

а не ў смет ні к, на лю дзей у не цвя ро зым ста не, на тых, 

хто неш та ла мае. Гэ та доб рая пад ста ва па га ва рыць аб 

тым, што бы ва юць кеп скія ўчын кі, што ёсць лю дзі доб рыя 

і дрэн ныя, і што нель га да вя раць усім да рос лым. Ад сюль 

пе ра хо дзім да зна ём ства з прос ты мі пра ві ла мі: «Ка лі ты 

адзін, не раз маў ляй з не зна ё мы мі людзь мі, не пры май па-

да рун каў і не ідзі за чу жа ка мі». Па гу ляй це ў раз вед чы каў, 

за вя дзі це па роль. Да моў це ся, што ка лі не зна ём цы бу дуць 

уга вор ваць дзі ця пай сці з імі, маў ляў іх пры сла ла ма ці, не 

пад да вац ца, ка лі яны не ве да юць сак рэт ных слоў. А ў вы-

пад ку не бяс пе кі — кры чаць!

Ёсць кан такт
Стань це свай му дзі ця ці най леп шым сяб рам. За вя дзі це 

доб рую звыч ку яшчэ з дзі ця ча га са дка дзя ліц ца на ві на мі. 

Рас каз вай це, што з ва мі ад бы ло ся за дзень і ці каў це ся, як 

яго пра вёў ма лы. Па спра буй це на ла дзіць ад кры тыя і да вер-

лі выя ад но сі ны з дзі цем, па куль яно ма лень кае і праб ле мы 

яго «не глы бо кія». Ка лі гэ та ўпус ціць ця пер, паз ней маг чы-

ма на ла дзіць кан такт і не атры ма ец ца. А та кое сяб роў ства 

да ра го га каш туе. Вы бу дзе це ў кур се ўсіх пе ра мя шчэн няў 

дзі ця ці, і ка лі рап там яно не дзе за тры ма ла ся, ве даць, з ча го 

па чы наць по шу кі.

Ва ша ква тэ ра ста ла «гас ця вым» па ко ем для сяб роў сы-

на ці дач кі? Ліш ні шум мож на па цяр пець, за тое вы мо жа це 

атры маць ма су да стат ко вай ін фар ма цыі пра жыц цё свай го 

дзі ця ці, яго ін та рэ сы.

За пі шы це сы ноў і да чок у гурт кі і спар тыў ныя сек цыі — у 

пла не бяс пе кі тут шмат плю саў: ва ша дзі ця за ня та і пад на-

гля дам, плюс ва кол яго ства ра ец ца ко ла з доб рых сяб роў, 

якіх аб' яд ноў вае хо бі.

Ліч бы, звя за ныя з по шу кам лю дзей, сё ле та ўраж ва-
юць. Ады хо дзіць грыб ны час, але на пе ра дзе яшчэ 
збор жу ра він — гэ та ба ло ты і блу кан не лю дзей у та кіх 
мяс ці нах — так са ма вель мі вост рая тэ ма. Між ін шым, 
мно гіх праб лем мож на па збег нуць, ка лі пры трым лі-
вац ца прос тых пра ві лаў бяс пе кі.


